

台“中华银行”一日挤兑200亿 股市汇市遭重创

台湾力霸集团遭遇严重财务危机,导致集团旗下的“中华银行”一天内即被挤兑近200亿元新台币(约合50亿元人民币),是近6年来岛内金融业最严重的挤兑。此次挤兑事件在台湾掀起了一股“金融风暴”,台湾金融类股票全线大跌,股市大盘也连续跳水。为了稳住局势,台湾当局昨日出面表示,当局已准备了100亿元新台币的资金,随时准备入市稳定股市。在过去的两个交易日,台湾股市共下跌了2.55%,为四个月来最大两日累计跌幅。

台湾“金融监督管理委员会”昨表示,力霸集团内部人及关系企业涉及内线交易,相关资料已移送检调单位侦办。

□本报记者 朱周良

祸起 旗下公司宣布破产

据台湾媒体报道,力霸集团旗下“力霸”和“嘉食化”两家上市公司最近发生重大财务危机,并在上周四晚间宣布,已获准进入破产保护程序。该消息使整个集团受到牵连,尤其是经营状况本就不佳的“中华银行”。而集团旗下另一家金融企业“力华票券”5日也出现10亿元新台币资金缺口无法填补,濒临倒闭。

“中华银行”5日一天内即被挤兑近200亿元新台币。昨天在“中华银行”的不少分行,储户都排起长龙等待取款,而基隆分行等待的号码牌甚至一度发到了1600多号。许多分行的营业大厅都挤满了人群,中和分行号码也排到400多号,台南分行甚至请求警察入驻维持秩序,防止局面失控。

在出现挤兑的次日,台湾当局

已宣布接管“中华银行”,并且已在昨日将400亿元新台币紧急运往该行在岛内的35家分行,当前“中华银行”的存款余额约为1700多亿元新台币,不过,仍有很多民众不放心,继续排队等候取款。据台湾当局最新透露,从昨天早上9时到中午12时,该行又有约76亿元新台币的存款被通过柜台及ATM机取走。

据记者各方了解,民众对“中华银行”不放心也并非毫无依据。“据业界传言,‘中华银行’实际上就像力霸的‘私人金库’,因此存在集团内部违规贷款或是超额贷款的可能性。”该名消息人士称,力霸集团涉足的行业相当广泛,从金融、制造业直到服务业及房地产,“一旦投资过于激进,在某个环节出现问题,不排除会(在集团内部)引发多米诺效应”。



“中华银行”发生严重挤兑事件 本报传真图

影响 银行股全线遭抛售

在上周五申请破产后,力霸和嘉食化两只股票已经停牌,仍在交易的“中华银行”的股票昨日则以跌停报收。然而,更令人担忧的是力霸系财务危机给更多岛内上市公司特别是金融机构带来的连锁反应,因此,在台湾上市的金融股也几乎全线大幅下跌。

据记者统计,仅昨日一天,台湾就有至少8家力霸集团以外的上市银行及其他金融类企业就力霸破产案发表声明,这些企业很多都是与力霸集团的企业有授信往来,其中,兆丰金融控股股份有限公司、第一金融控股股份有限公司及中华开发金融控股公司等与力霸系的授信往来均超过10亿元新台币。

在股市中,金融股昨天继续延续上周五跌势。台湾金融股分类指数昨天收盘跌1.4%。“中华银行”收盘跌停,至新台币3.05元。而同属力霸系的友联产险也跌停。分析

师称,金融股今日可能进一步走低。在力霸系的债权银行中,合作金库银行收跌0.4%,至新台币24.40元;富邦金控跌0.7%,至新台币29.40元。国泰金控跌2.6%,至新台币73.90元;安泰银行跌1.1%,至新台币9.50元。

跌势也不仅限于金融股,昨天,东森也跌停。据悉,东森媒体集团总裁王令麟是力霸创始人王又曾的儿子。据当地媒体报道,王令麟日前正极力撇清东森与力霸的关系,表明东森集团不会出钱解救力霸集团的财务危机。

大市方面,台湾加权指数连续第二个交易日走低,收盘跌98点,跌幅1.3%,至7736.71点,接近盘中低点7736.11点。大盘指数跳空80多点低开,7900点一开盘就失守。

而在汇市,新台币对美元昨天也连续第四个交易日走低,美元对新台币昨收报32.68,新台币年内已连续四个交易日下挫。

应对 百亿救市资金待命

鉴于事态可能带来的严重后果,台湾当局在力霸系事发后采取了一系列措施稳定人心,先是接管了力霸旗下的“中华银行”和力华票券两家银行,并且多位官员也在不同场合出面喊话。

台湾“金融监督管理委员会”主任委员施俊吉、“台湾央行”总裁彭淮南和以“财政部部长”何志钦上周日在岛内各大日报发表联合声明,称当局将充分确保储户在“中华银行”的存款安全。

而台湾“金管会”副主任张秀莲昨日也强调,当局已备妥数百亿元资金,将陆续注入“中华银行”各分行,请存户不必担心取不到

款。而台湾“行政院长”苏贞昌日前也亲自出面向民众保证,“中华银行”已由当局接管,存款户无论多少,都由国库担保,保证一毛钱都不会少,存户不必急着去解约领钱,白忙一场还损失利息。

台湾“财政部国库署署长”蔡庆年日前也公开表示,“中华银行”爆发挤兑潮后,目前最重要的是避免引发“多米诺效应”,以免发生系统性的危机。

针对股市持续大跌,台湾“财政部长”何志钦昨日表示,当局已准备了100亿元新台币的应急资金,准备随时入市干预,全力稳定金融市场秩序。

进展 检察机关大举搜查

不过,对于力霸风波可能给台湾金融市场带来的冲击,不少业内人士都不太担忧,有观点称,这只是“王家自己的事”。一位熟悉台湾金融业的业内人士昨日向记者介绍,力霸是一家典型的家族企业,成立于1959年,以集团创始人王又曾为首的王氏家族是公司的实际控制人。

“如果没有资金大量撤出台湾,力霸事件对台股及汇市的影响应该仅限于短期的人气打击,毕竟台湾的经济根基不会因此遭到破坏。”投行人士温天纳对记者说。

巴黎证券台湾区研究部主管王嘉枢昨天也表示,台股最近几天的表现是上涨过多之后的正常修正,预计在企业盈利增长强劲的基

本面支撑下,今年台股高点会冲破万点。

王嘉枢指出,至于力霸集团的问题,只是一家小银行出现危机,是“王家自己的事”,对其他金融机构影响不大,也不会导致银行紧缩银根,缩减企业放款。

不过,对王氏家族而言,麻烦才能刚刚开始。据报道,台湾有关方面已开始大举搜查力霸的办公场所,展开进一步调查,而与此同时,“台湾投资人保护中心”的发言人昨天也透露,目前正在收集资料,在可能情况下将代表投资者对力霸提起集体诉讼。

另据消息,王又曾本人已经被限制出境,其他力霸、嘉食化、“中华银行”等公司的王氏成员也被限制出境。

■新闻观察

民营银行之弊凸显台金融开放迟滞

□本报记者 朱周良

一个规模并不算大的民营银行,居然惊动了台湾金融乃至政坛高层,各监管部门都严阵以待,唯恐由此而来的“多米诺效应”触发全面金融危机。从更深层次来分析,业内人士认为,这一事件反映出台湾金融体系总体缺乏竞争力。从某种意义上说,此次教训也可能成为一个契机,使得台湾当局进一步按照WTO宗旨进一步对外开放金融业。

挤兑反映民众信心不足

“中华银行”挤兑风波实际上反映了民众对于岛内银行体系的信心不足,“香港投行人士温天纳对记者说。他分析说,尽管台湾与大陆一同加入世贸组织,但岛内的金融业却并不是很开放,“跟国际市场的做法有差距”,譬如对海外银行进入岛内的限制比较多。

温天纳表示,与大陆不同,

台湾的许多金融机构都是民营背景,相对规模较小,因此为了规避开放带来的过大冲击,台湾当局在金融业开放的步伐上不是很快,但由此也带来了诸多负面效应,如岛内银行竞争力不足、企业治理及内控不善等等,也正因此如此,才会爆发此次的“中华银行”挤兑风波,以及之前的“卡奴现象”,后者是岛内银行集中挤向消费金融领域的直接后果。

上世纪90年代,台湾开放民营银行,银行数目从16家迅速扩张到50多家。但台湾经济却随后进入衰退期,市场缩小,竞争者增多,台湾当局又不准金融实质性业务进入大陆市场,于是便造成岛内众多小银行“窝里斗”的局面。

政策缺乏配套改革不顺

台湾政治大学经济政策研究中心主任李纪珠日前公开指出,过去,因台湾当局过多的保护和管制以及金融自由化政策缺乏配套,台湾金融

机构多数不具竞争力,金融体系则存在规模过小、缺乏行业领头羊、同质化高以及缺乏创新能力等问题。

李纪珠表示,在加入WTO后,台湾当局开始积极推动各项改革,包括所谓第一、二次金融改革,前者重点在于改善金融机构体质,而后者则是为提升金融机构国际竞争力,以协助台湾金融业进入国际市场。但两次改革皆引发许多争议,尤其第二次,由于目标不合理,进展并不顺利,目前几近中止。

民营银行易成“取款机”

业内人士指出,民营银行开放的另一个负面因素就是家族利益集团的问题,譬如向力霸这样的家族企业,如果下属有金融类企业,往往很容易成为家族的“取款机”,进而引发风险。

台湾政治大学金融系教授殷乃平表示,目前台湾还有约十家“问题金融机构”,当

局应谨慎处理,否则2007年可能成为台湾“金融地雷”齐爆的一年。

在“中华银行”挤兑风波后,台湾当局已接管了多家问题金融机构,包括“中华银行”和力华票券。据称,当局还在紧盯庆丰、宝华、亚洲信托和中联信托等金融机构。

温天纳表示,此次“中华银行”遭挤兑事件,很可能成为一个契机,促使台湾当局加大开放岛内金融业,同时也可能加速岛内中小银行的整合。而李纪珠则指出,相比较而言,大陆算是对资银行可拓展的潜力较大的市场,但台湾金融机构进入大陆市场存在许多障碍,其中既有大陆本土市场发展的客观原因,但更多还是来自台湾当局的“自我设限”。

有业内人士指出,不排除台湾当局在经历此次“中华银行”的教训后,会考虑在大陆与台湾金融合作上的限制有所松动。

■新闻人物

“九命怪猫”王又曾



王又曾 资料图

力霸集团在鼎盛时期,拥有5家上市公司,“事业版图”横跨水泥、铝门窗、纺织、化纤、营建、食品、百货、饭店、有线电视、房屋中介、银行、保险等。

现年80岁的力霸集团创办人王又曾在台湾商场上叱咤风云数十年,曾同时担任十几个公会的理事长,同时也是国民党中常委,活跃于政经舞台。而王又曾却是白手起家,从小学徒到成为叱咤政商两界的企业巨子,充满了传奇色彩。

白手起家学徒出身

王又曾出生于湖南长沙,家中生活困苦。13岁时,王又曾离家投靠在长沙的舅舅,从打水、送毛巾、添饭做起,机灵、聪敏又勤快的他很快地在长辈们的资助下,18岁就做了老板,从事日用品、棉纱批发生意。据传,王又曾当时已有两百两黄金的资产。

1949年,王又曾来到台湾。他拿一百两黄金借给朋友经营毛巾生意,后来朋友经营不善倒闭,王又曾自己接手,因赶上纺织业全盛时期,累积了丰厚的家产。1962-1963年间,他创办了生产菜油、饲料等的嘉面公司,赚进大把财富,随后又买进生产铝门窗、不锈钢的力霸公司,初步成立了力霸集团。

但他的真正崛起,是因为结识曾担任过嘉面、力霸公司董事长的翁明昌(即华隆集团董事长翁大铭的父亲)。翁明昌猝然去世后,当时翁大铭年仅27岁,因不敌王又曾的势力,失去了力霸及嘉面两家公司的经营权。

此后,王又曾靠着过目不忘的记忆力和长袖善舞的能力,迅速扩充“事业版图”,逐步涉足食品化纤、不动产、航运仓储、资讯传播、金融等领域,跻身台湾企业领袖之列。1982年开设力霸百货,1986年成立力霸饭店,1992年台湾开放新银行执照,王又曾立刻开设“中华银行”,接着买下友联产险、力华票券等金融周边事业,创造另一个事业高峰。

涉足政治成功治家

一路走来充满传奇的王又曾,在事业成功后,热衷经营工商团体,进而成功地跨入政治领域,跻身国民党权力核心任中常委逾15年,参与、掌控各企商同业公会,前后担任4届商总理事长,最后还把商总理事长棒子交给儿子王令麟,因而在企业界间惹出“万年理事长”、“商总家天下”的议论。

虽然外界对王又曾或力霸家族偶有负面评价,但王又曾待母至孝,且对家中儿女教养有方。王又曾先后有4房妻子和8名子女,却鲜少传出有家庭纷争,而且子女侍奉父母也颇孝顺,除了自己“以身作则”外,王又曾对子女“一视同仁”公平对待,是台湾企业界中少见的成功治家者。

王又曾的6子2女在“力霸版图”上各有定位,王令台执掌亚太电信集团,王令兴在亚太在线担任新事业开发处经理;王令麟自行打造东森媒体集团,王令甫在大陆掌管东森媒体科技的国际化。坚守传统产业的王令一为嘉食化总经理,王令楣担任中国力霸及衣蝶百货总经理,王令可是“中华银行”副总,王令侨也同样担任“中华银行”副总;至于友联产险则由王又曾弟弟王事展担任总经理。

不过,两年前王又曾不慎从床上摔下来撞伤头部,曾二度动手术,之后,王又曾因深感体力不如前,陆续把事业交棒儿子打理,不再亲力亲为,逐渐交出经营大权。

长袖善舞频化危机

力霸集团近几年财务问题传言不断,但王又曾凭借政商关系,总能惊险过关。王又曾因此有了“九命怪猫”之称。据台湾媒体报道,2000年,力霸集团也曾传出财务吃紧,王家陷入类似目前的困境,但都能安然过关,甚至还获得来自蓝、绿阵营两方面的协助。

面对此次可能崩解的“力霸王国”,一生呼风唤雨、时常化险为夷的王又曾,能否力挽狂澜,闯过此次难关,目前还无法得知。(柯贝)



银行职员将装满现金的袋子交给取款人



市民在“中华银行”柜员机上尝试取款